
42 │ ІІ науково-практична конференція 
  
ІСТОРИЧНІ НАУКИ 

 
 

Базаєва М.О. 
студентка,  

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 
 

G. I. BILL OF RIGHTS: ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ 
 
У повоєнний час внутрішній розвиток країн, які було залучено до 

певного воєнного конфлікту, є не менш важливим питанням, аніж 
процес міжнародного врегулювання. Серед найбільш нагальних проблем 
такого характеру – регулювання суспільних відносин, одним з елементів 
якого є підтримка демобілізованих військовослужбовців. Це питання 
потребує багатокомпонентного підходу. Одним з ключових моментів у 
світовій історії розробки державної політики щодо ветеранів стало 
прийняття у 1944 році Закону про права військовослужбовців у 
Сполучених Штатах Америки. 

Законом 1944 року, який став широко відомим під назвою G.I. Bill of 
Rights, було започатковано низку заходів із забезпечення прав ветеранів 
Другої світової війни, відтак – подальших воєнних конфліктів, у яких 
було задіяно американську армію, а зрештою й усіх ветеранів служби у 
збройних силах США, незалежно від досвіду участі у бойових діях. 
Прийняття G.I. Bill of Rights стало рушієм змін не лише для Сполучених 
Штатів, а й у світовій практиці державної підтримки ветеранів. 
Узгодженню основних положень закону передував процес розвитку 
відносин між американською державою і ветеранською спільнотою. 

США мають тривалу історію формування державної політики щодо 
ветеранів. Її витоки прослідковуються ще в період після Війни за 
незалежність та після подій Громадянської війни 1861–1865 років, коли 
безпрецедентна кількість американських громадян була залучена до 
воєнних дій і безпосередньо стикнулася з їхніми наслідками, зокрема 
ішлося про 7 мільйонів поранених [4, p. 163]. На кінець ХІХ століття 
було сформовано систему пенсійного забезпечення ветеранів (у зв’язку з 
участю в бойових діях, інвалідністю), їхніх вдів та сиріт; надання 
земельних ділянок ветеранам; забезпечення лікування та фізичної 
реабілітації у закладах розгалуженої системи Національного будинку 
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ветеранів [6, pp. 2–6]. Значущим етапом стали роки Першої світової 
війни та повоєнного десятиліття, коли США вперше брали участь у 
конфлікті світового масштабу та стикнулися з небаченим раніше 
застосуванням технічних засобів та хімічної зброї під час воєнного 
конфлікту. У підсумку більше 4,7 мільйонів американців брало участь у 
бойових діях на території Європи, 116 тисяч загинуло, більше 200 тисяч 
повернулися додому з пораненнями [2, p. 24]. Зі вступом країни у Першу 
світову війну у 1917 році Конгресом було створено нову систему 
надання державної допомоги ветеранам. Зокрема було розроблено 
державні програми у трьох основних напрямках: компенсація для 
військових, що отримали інвалідність; страхування службовців 
Збройних сил США; реабілітація ветеранів з інвалідністю [2, p. 25–26]. 
Виконання даних програм здійснювалося трьома різними агенціями: 
Бюро у справах ветеранів, Бюро пенсій, Національний будинок солдатів-
волонтерів з інвалідністю. Державна допомога ветеранам Першої 
світової війни регулювалася на федеральному рівні, проте спершу була 
розосереджена по окремих інституціях. Консолідацію основних 
державних програм було здійснено у кілька етапів. У 1921 році усі 
програми було передано до компетенції Бюро у справах ветеранів [1].  
У 1924 р. і 1928 р. було розширено покриття програм – відтак під їхню 
дію підпадали колишні військовослужбовці, чия інвалідність не була 
пов’язана безпосередньо з несенням служби, а також військово-
службовці-жінки та ветерани Національної гвардії. У 1930 р. з метою 
об’єднання та координації урядових зусиль з допомоги ветеранам указом 
президента Герберта Гувера Бюро у справах ветеранів було 
трансформовано в Адміністрацію у справах ветеранів [3]. Адміністрація 
об’єднала Бюро у справах ветеранів, Бюро пенсій, Національний 
будинок солдатів-волонтерів з інвалідністю. У такому форматі 
Адміністрація існувала до модернізації після Другої світової війни. 

У роки Другої світової війни перед США постала необхідність 
приділити пильну увагу питанням повоєнного забезпечення прав 
військовослужбовців. Діяльність щодо розробки принципів державної 
політики щодо ветеранів, її законодавчої бази й інституційного оформлення 
було розпочато в рамках планування повоєнного розвитку за ініціативи 
адміністрації Франкліна Делано Рузвельта ще у 1940–1941 роках, коли 
стали зрозумілими масштаби майбутньої мобілізації. Загальна кількість 
мобілізованих склала 10 мільйонів осіб, не враховуючи 2 мільйони 
добровольців [5, pp. 26–27]. Основними засадами, на яких будувалася 
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програма президента Рузвельта, були забезпечення безперешкодного 
повернення демобілізованих до цивільного життя та формування 
сприйняття ветеранів не як виняткової соціальної групи, а як громадян, які 
на рівні з іншими можуть реалізовувати свої права [8, p. 16]. При 
адміністрації було створено дві робочі групи, які зосередилися на розробці 
механізмів забезпечення ветеранів медичною підтримкою, робочими 
місцями та освітою. Робота над відповідним законопроєктом викликала 
суспільний резонанс і супроводжувалася активними дискусіями всередині 
політичного істеблішменту та ветеранських організацій, найбільшу роль 
серед яких відігравав Американський Легіон [5, p. 20]. У ході дискусій 
Білий дім критикувався республіканцями за надмірну централізацію 
пропонованих програм, а Американським Легіоном було означено основні 
напрямки державної підтримки, що на них очікуватимуть ветерани: 
забезпечення освітою і робочими місцями. До розгляду Конгресу було 
запропоновано законопроєкт, підготований Американським Легіоном. 
Чинності Закон про права військовослужбовців набув 22 липня 1944 року. 
Передбачалися виділення коштів на розбудову медичних закладів; право 
на здобуття освіти за державний кошт із виплатою стипендії впродовж 
чотирьох років для ветеранів, що служили щонайменше 90 днів; допомога 
по безробіттю для ветеранів у 20 доларів на тиждень впродовж максимум 
52 тижнів; гарантії позики на купівлю ферми, будинку або започаткування 
бізнесу до 2000 доларів із вигідною відсотковою ставкою [7].  

У ході реалізації положень G.I. Bill of Rights було реорганізовано 
Адміністрацію у справах ветеранів. Її нова структура дозволила 
ефективніше реагувати на виклики щодо медичного забезпечення 
ветеранів, фінансування виплат безробітним ветеранам і кредитування 
купівлі житла, реалізації освітніх програм. Було розширено систему 
спеціалізованих медичних закладів; активно впроваджувалися освітні 
програми, у ході яких правом на здобуття шкільної, професійної й 
академічної освіти скористалися 8 мільйонів ветеранів [2, p. 86]. 
Реалізація освітніх програм мала найбільш значущий вплив на 
американське суспільство, оскільки справила довготривалий ефект: було 
сформовано нову генерацію політичних і громадських еліт США (The 
Greatest Generation), яка стала провідником суспільного життя у повоєнні 
десятиліття; освіта стала доступнішою для більшості американців; було 
розширено мережу закладів освіти; незважаючи на консервативний 
характер освітніх програм, відбулися зрушення у вирішенні проблем 
гендерної та расової дискримінації у сфері освіти.  
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Вплив Закону 1944 року можна відзначити і в ширшому контексті 
американської та світової історії формування державної політики щодо 
ветеранів. Цим законом було сформульовано основні принципи та 
напрямки державної підтримки ветеранів. Виходячи з визнання 
ветеранської спільноти за повноправного учасника суспільних відносин 
із превалюванням цілей комфортного повернення колишніх 
військовослужбовців до цивільного життя і забезпечення для них 
можливості зайняти гідне місце у суспільстві, визначалися основні 
вектори діяльності: забезпечення медичної підтримки у лікуванні 
фізичних і ментальних наслідків бойових дій; надання можливостей в 
освіті та працевлаштуванні; формування пільгових умов купівлі житла 
або земельної ділянки; сприяння ветеранам у започаткуванні власної 
справи. У другій половині ХХ століття розвиток даної сфери державної 
політики продовжувався у вигляді виокремлення в окремі програми 
напрямків психологічної реабілітації та вшанування пам’яті. Та вже 
Законом 1944 року було вперше розроблено програму заходів, яка 
охоплювала усі основні потреби демобілізованих військовослужбовців і 
пропонувала їх комплексне вирішення, що перебувало у компетенції 
спеціалізованої інституції. Після Другої світової війни у США було 
розроблено структуру Адміністрації у справах ветеранів, яка стала 
безпосереднім попередником сучасної федеральної інституції, а також 
прообразом міністерств у справах ветеранів у Канаді та європейських 
країнах. Закон 1944 року став визначальним в історії розвитку відносин 
держави і ветеранської спільноти, вперше запропонувавши сучасну 
модель державної підтримки ветеранів і забезпечивши, на відміну від 
попередніх спроб, комплексне вирішення питань повернення колишніх 
військовослужбовців до цивільного життя, виокремивши їх в окрему 
сферу державної політики й уніфікувавши різносторонні завдання у 
компетенції однієї структури. 
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ПІДРУЧНИК З ІСТОРІЇ:  

МЕТОДИЧНЕ РІЗНОМАНІТТЯ ЧИ УНІФІКАЦІЯ 
 
Відомо, що підручник як навчальна книга є головним та необхідним 

засобом навчання. В дидактичному тлумаченні шкільний підручник – це 
масова навчальна книга, що викладає предметний зміст освіти і що 
визначає види діяльності, призначені для обов’язкового засвоєння 
учнями з урахуванням їх вікових інших особливостей. За останні 
десятиліття в Україні було переглянуто методологічний та методичний 
формат написання підручників і сформовано нову концептуальну модель 
підручника з історії. Який же він сучасний підручник з історії для 
загальноосвітньої школи. Для відповіді звернемося до теоретичного 


